

记得小时候有这么个脑筋急转弯——“打破了什么东西不但没有人责怪反而还有奖励？”现在看来，答案很简单——“打破纪录”。

那么，仿照这个，我也来出个脑筋急转弯——“什么人开了别人家的房门锁，别人不但不生气，还会很高兴地付钱？”

YES，开锁匠。

他们，就是一天之内，能开遍保时捷、宝马、奔驰、凯迪拉克等名车车门，也能开银行金库门、别人家保险柜的人——当然，是主人们主动找到他们帮忙的。否则，是绝对不被允许的哦！

李伯会，因为从业时间长、技艺精湛，人称“杭州开锁大师”。

从桑塔纳到保时捷，从普通人家到银行金库，李伯会这些年一共开过多少把锁，相信已经没有人数得清。不少人一定在想：既然是开锁大师，家里的安全工作一定做得很到位吧？事实可能会让你吃一惊哦——他家只有两把锁。“不过，我相信安全与否跟用锁的数量无关。”他笑着说。

本报记者 / 毛蓉蓉 文并摄



开锁大师和他的钥匙们



李伯会其人



开奔驰（左）
和宝马车锁的工具

奔驰宝马保时捷…… 一个“开”遍杭城名车的锁匠

感觉

技艺

拜岳父为师 曾经跟小偷一道学艺

今年已经40岁的李伯会曾经是白鹿鞋城一位个体小老板，是什么原因让他决定“变身”为锁匠的，他不愿多谈。“不过，接触了开锁之后，我发现这是我喜欢的事情。每次打开一些难开的、别人没有打开的锁，都会让我觉得兴奋。”于是，他决定拜自己的岳父、一位老锁匠为师。几年之后，更接手了岳父的开锁公司。

“事实上，学艺期间发生的一件事，让我对这一行有了更深的认识。”李伯会回忆道。

那是他一位师兄弟（应该可以这么称呼吧）。“他来拜师的时候，谎称身份证丢了，因为看他长得挺正派，师傅就把他留下了。因为刚开始，大家都比较空，他就一天到晚缠着我们，要我们教他‘能最快打开摩托车锁’的办法。我们都觉得很奇怪，不过也没当回事。有一天，师傅带着我们一起去开一个保险柜，比较难开，我们花了半个小时。结果一回店里，那个人就不见了。”他笑着说，“我们才反应过来：他哪是来学什么手艺的呀，他就是一小偷。肯定是觉得师傅开锁都得半个小时，时间太长了他偷东西不方便，于是灰溜溜走掉了。”

这件事之后，李伯会自己收徒弟时多留了个心眼：除非是亲戚朋友介绍的，否则不收；陌生人要学，必须得有身份证明和当地派出所证明。“而且，我只教给他们开锁的技术，什么快速开锁，我是不让他们碰的。”

看过《宝贝计划》的人，一定都记得当成龙和古天乐被锁在冷冻柜里时，师傅在外面开锁的镜头——开精度高的锁，对技术要求和手的灵敏度是很高的。

“初学那会儿，我天天拿着模型锁练习，要练到能准确感觉到哪些孔对到哪个地方了为止。这完全靠手上的感觉。一般的锁可能练上四五天就够了，但是精度高的锁有时候得拿在手上练一年。”李伯会说，“后来，模型锁练好了，我就开始装好的真锁，先是自己家的，然后是亲戚朋友家。那时候开锁工具都是随身带着的。有一次我们全家人到我外婆家玩。外婆家的房子是七八十年代的老房子，老式锁。于是大家聊天的时候，我就把自己锁在门外开始开锁。结果花了我半个多小时才开开。我喜出望外——那是把精度很高的好锁。于是我说服了外婆他们：我给他们装把新锁，他们把那把老锁送给我。”

再后来，李伯会的亲戚朋友就都有这样的心理准备了：请李伯会来家里玩的时候，他会默不作声地把家里的锁全部开一遍；要是有哪把锁是李伯会看上了的，那他一定会要求拿把新锁跟主人换。“一开始大家可能还会不习惯，后来次数多了，大家也就习惯了。”他笑着说。

浙江名车那个多啊 不过还数奔驰车锁最难开

采访李伯会之前，我们从不知道杭州原来有那么多“马大哈”——光他们公司接到请求帮忙开房门锁的电话，平均每天就有20个左右。“对全杭州而言，这还只是很小一部分。”李伯会说。所以关于开房门锁，他已经没有特别的感觉。

倒是一提到车子，他的话匣子就打开了。

“因为要时刻关注市场上出现了些什么新锁，我们也会关注车市的最新动态。”他说，“我们就感觉：近两年来，浙江的名车真多啊，法拉利、保时捷、宾利，更别说奔驰和宝马了。一到假期，这些车都跑来杭州了，于是车门被误锁的事情也就多了——假期事情比较多，匆匆忙忙，人往往比较容易手忙脚乱——今年五一节，光7号那天，我们就开了两辆宝马和一辆奥迪。不过幸好，开这些车锁的基本要求，跟开桑塔纳没什么两样。”

那么，开过这么多名车的车锁，哪种车锁最难开呢？

“那应该算奔驰吧。”他想想说，“开保时捷的车门我们只要十分钟就够了，但是开奔驰就要半个多小时。这算比较长的时间了。”

印象

打开保时捷跑车车门 突然发现……

干了开锁这一行之后，李伯会和同事们就习惯每天深更半夜被电话叫醒，然后跑出去开锁了。有时候是杭州某个街头，有时候是萧山哪条路边。还有外地电话打来要他们去帮忙的，“因为路途等关系，要不是特别严重的，我们一般会推掉。”

这之中，也有不少趣事发生。

“印象最深的，是一辆保时捷跑车。”李伯会回忆着，“车主打来电话的时候已经比较晚了，说车子停在仁和路，车钥匙、家里的钥匙全部锁在后箱了。核对了车主的身份之后，我们用工具把车门打开了，突然发现：车门开了也没用，后箱还是打不开——那辆保时捷跑车后箱是自动上锁的，没有钥匙根本开不了——拿不出钥匙车子也发动不起来。正当我们一筹莫展的时候，车主想起来家里保险箱还有把备用钥匙。于是，我们就打车去涌金门他家里，开房门，开保险箱，然后拿了车钥匙再去开车。那个晚上折腾了一个多小时呢。算是这么多年来开锁时碰到的最逗的事了。”

看看钥匙 知道你家用的什么锁

除了市面上能见到的锁，李伯会还经常托朋友从国外买回一些名牌锁来研究，荷兰的亚萨合莱、美国的高（奇）……他都开过。开了这么多各式各样的锁的直接结果就是——他现在只听钥匙在锁孔里转动的声音就能知道锁有没有问题，只要看着别人手上的钥匙，就知道他家里用了些什么锁。

关于前者，有事实为证——有一次，他去朋友家玩。朋友刚拿出钥匙打开门，他就对那位朋友说：“你的门有点问题，开的时候应该不好开。”“我朋友很惊讶。连说是的，说每次开门都很麻烦，一定要我第二天派人去修。”他说。

关于第二点，我多少有点怀疑，于是拿出自己的钥匙包，要求现场测试。李伯会满脸笑容：“好的好的。”——对着包括了我的书桌钥匙、房间门钥匙、办公室门钥匙、办公桌钥匙等在内的近十把钥匙，李伯会竟然把它们的用处丝毫不差的说了出来，其中还包括了几把“长相酷似”的钥匙。

“有什么诀窍吗？”我有点不甘心。

“没什么诀窍。拿钥匙和锁拿多了，就有感觉了。”他依旧笑着。

提醒

关门时 别忘最后一个动作

“你开锁这么在行，你太太会不会比较反感啊？——她都藏不了东西了。”记者打趣道。

“反感倒不会，不过，我们家除了房门和保险箱上了锁，其他的都没有锁的。”李伯会的回答让记者吃了一惊，“就算办公室，我也只锁大门，抽屉什么也从来不锁的。”

“柜子、抽屉都不锁？”

“不锁。你想，要是小偷都已经能打开防盗门到你家里去了，开柜子抽屉还是难事吗？”他笑着说，“何必再给他们破坏你家东西的机会呢？我就减轻他们负担吧，贵重的东西全部锁在保险柜，其他的地方也就不上锁了。”

“人们把钥匙忘在家里或者落在车上了，请我们去开锁，那是没有办法的事情。另外很多事情，其实是可以避免的——或者说可以尽量避免——”采访的最后，李伯会反复叮嘱记者，一定要提醒读者注意一些安全事项——

“比如自行车电动车，除了买好锁，停在人流比较多的地方之外，最好还要跟固定物绑在一起——因为现在有些偷车贼是直接搬车的。”

“如果是房门，出门的时候一定要做完整套——要反锁门。不要以为自己的门锁够大就麻痹了。”